

# Лисаковская НЮВЪ

Газета издается с 1 марта 1969 года.

Пятница, 19 июля 1996 года

№ 55 (2779)

Цена для подписчиков (на полугодие) — 303 тенге.

(Для ветеранов, инвалидов, многодетных семей — 150 тенге).

## Лисаковский вариант. Перспектива для бесперспективных?

В начале августа этого года небольшой город Лисаковск, что в Кустанайской области, отметит свой четвертьвековой юбилей. В истории городка есть еще одна знаменательная дата - 30 июля. В этот день четыре года назад Верховный РК принял постановление, объявившее Лисаковск свободной экономической зоной.

В 1991 году положение Лисаковска было, как говорится, хуже губернаторского, так как на общую кризисную ситуацию в республике наложилось падение спроса на железорудный концентрат, чье производ-

ство помогла сводить концы с концами. Кроме того, Административный совет Лисаковской СЭЗ стал сам определять финансовую, налоговую, кредитную политику, таможенную политику, таможенный режим в зоне и осуществлять регистрацию хозяйствующих субъектов.

Полученные льготы, а главное - обретение самостоятельности, позволили городу развернуться и перейти в условиях кризиса от дотационного исполнения бюджета к бездефицитному. В 1993 году Лисаковск не только покрыл все бюджетные затраты, но и начал

Зантересовались Лисаковском немецкие и австрийские компании.

Увы, абстрактный интерес не спешит перерастать в сотрудничество. Иностранцы инвесторов сдерживают казахстанские законы о свободных экономических зонах, отличающиеся от мировых, экономическая нестабильность региона, а также затянувшееся межсезонье. Дело в том, что во время формирования Лисаковской СЭЗ на территории Казахстана действовал Закон "О свободных экономических зонах", вступивший в силу в декабре 1990 года. А в конце января 1996 года

зоны потеряли возможность маневра при ведении своей налоговой политики. А льготы, предоставляемые без учета местной экономики и особенностей предприятия, могут не только стимулировать, но и тормозить развитие промышленности и бизнеса. Например, сейчас администрация СЭЗ не может предоставить отсрочку по выплате налогов инвесторам, вкладывающим деньги в производство, что снижает инвестиционную привлекательность зон. И, наоборот, предоставление льгот по подоходному налогу с юридических лиц пред-

### ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Агмсовет АСЭЗ, городской Маслихат поздравляют горняков и обогатителей АО "АГОК", АО "КБРУ", Куржункульского рудоуправления с профессиональным праздником - Днем металлургов!

### ПРИВЕТСТВИЕ

К трудящимся горно-металлургической промышленности Республики Казахстан

Горняки, обогатители и металлурги!

21 июля 1996 года трудящиеся предприятий горно-металлургического комплекса Республики Казахстан отмечают свой профессиональный праздник - День металлургов!

Учитывая значимость отрасли для народнохозяйственного комплекса республики, которая является стержнем экономики, правительством предпринимаются необходимые меры для устойчивой и стабильной работы предприятий.

В текущем году намечены позитивные тенденции в цветной металлургии, пополняется золотой запас государства, укрепляется его экспортный потенциал. В то же

время необходимо предпринять усилия по стабилизации работы предприятий черной металлургии и редкоземельной промышленности. Залогом для этого во многом является напряженный и самоотверженный труд всех работников отрасли.

От имени правительства Республики Казахстан поздравляю трудящихся горно-металлургического комплекса с профессиональным праздником. Принимайте мои пожелания благополучия и здоровья, счастья и успехов в труде.

Уверен, горняки и металлурги и дальше будут находиться в авангарде экономических преобразований, на пути к процветанию нашей Родины.

### "ЧАС МЭРА"

состоится на ГСТ "Акцент" 25 июля 1996 г. в 18 часов.

Вопросы можно задать предварительно по телефонам 2-09-10, 2-47-17. Во время прямого эфира - 2-09-10, 2-09-09.

### Утверждены тарифы

На внеочередной сессии городского Маслихата, в соответствии с постановлениями правительства от 12.04.1996 г. и от 13.08.1996 г., утверждены с 1 июля по 1 августа 1996 года тарифы оплаты за жилищно-коммунальные услуги.

За воду горячую с одного человека в месяц - 96,74 тенге; холодную - 37,12 тенге; услуги канализации - 61,87 тенге; отопление (за 1 кв. м общей площади) - 6,33 тенге.

Более подробно о сессии Маслихата мы расскажем в очередном номере газеты.

во составляло более 60 процентов общего объема продукции предприятий города. Карметкомбинат - основной потребитель продукции Лисаковской ГОКа, избалованный давлением сверху, уменьшил заказ на сложную в переработке лисаковскую руду. Обоганительный комбинат - основной кормилец города, прочно ложился на бок.

В начале 1992 года Международная федерация экспертов под руководством академика Львова дала заключение, что только неординарные шаги с использованием механизма свободной экономической зоны смогут обеспечить реформирование городской экономики и вывести ее из кризиса. В мае 1992 года Лисаковская городская администрация вышла в областную администрацию, а затем в Кабинет министров РК с предложением о придании городу особого статуса.

Конечно, решиться на обретение независимости от областного бюджета было в те дни нелегко. По существующей бюджетной системе город получал из области субвенции. Например, в 1991 году для покрытия дефицита городского бюджета было получено более 17 млн. рублей. Если бы эксперимент провалился, город мог бы на какое-то время лишиться государственной поддержки. Однако рубикон был перейден. После согласования своей концепции с двадцатью министерствами Лисаковск был объявлен свободной экономической зоной (СЭЗ).

С этого момента горожане освободились от платежей в областной бюджет, но и лишились

формировать фонд социального и экономического развития. Доходная часть бюджета Лисаковской СЭЗ в 1993 году была исполнена на 101,1 процента, а в 1995 году - уже на 118,3 процента. И это при том, что главный кормилец города - горно-обогатительный комбинат - многократно снизил объемы производства. Если в 1991 году ГОК отгрузил 6 млн. тонн железорудного концентрата, то в 1996-м заключены договоры примерно на 2 млн. тонн.

Удар по экономике города был смягчен главным образом благодаря альтернативному сектору. Кредиты и вливания, полученные из собственного фонда социально-экономического развития помогли создать сеть малых предприятий-производителей, на долю которых уже в 1995 году пришлось 5,5 процента от общего объема производства и 63 процента от объема товаров народного потребления. И если в 1992 году на момент создания СЭЗ доля доходов, поступающих в бюджет зоны от мелких производственных фирм, составлял 0,14 процента, то в 1995 году уже 18,8 процента. В текущем году ожидается что они "закроют" треть городского бюджета.

Еще одним козырем Лисаковской СЭЗ стали иностранные инвестиции. В 1993 году в экономику казалось бы бесперспективного городка было вложено полмиллиона долларов США. Сегодня в зоне зарегистрировано 10 предприятий с иностранным участием. Чехи, турки, россияне вложили в экономику СЭЗ более 2 млн. долла-

увидел свет Указ Президента РК, имеющий силу закона, "О специальных экономических зонах в Республике Казахстан". Новый указ отменил существовавший закон и постановления Верховного Совета РК о свободных экономических зонах. Сами зоны, правда, сохраняют свой статус до принятия положения и издания президентского указа по каждой из них. Проект положения о Лисаковской специальной экономической зоне уже согласован с семью министерствами, одобрен Министерством экономики и передан в правительство.

Отличие казахстанских свободных (специальных) экономических зон от зарубежных аналогов заключается главным образом в предоставлении административных отечественных СЭЗ меньшей самостоятельности. Принятие Гражданского кодекса РК лишило Лисаковск права регистрации юридических лиц на своей территории. То есть, по сути, разрушено основное условие функционирования СЭЗ, непонятно, кому предоставлять льготы, а кому - нет. Следующий удар по "свободе" свободных экономических зон нанес Налоговый кодекс, исключивший всяческую возможность предоставления налоговых льгот местными администрациями. Ставка подоходного налога с юридических лиц, ведущих свою деятельность на территории СЭЗ, определена во всех случаях в размере 20 процентов (на остальной территории РК - 30 процентов).

Свободные и специальные экономические

зонами, давно стоящим на ногах, приводит к неоправданным потерям бюджетных средств. Для Лисаковска эти потери, например, вылились в сумму 50 млн. тенге.

Возможно, что и без налоговых льгот благодаря одной лишь самостоятельности Лисаковская СЭЗ смогла бы существовать и развиваться, но само понятие свободной экономической зоны подразумевает особо интенсивное привлечение иностранного капитала. Инвесторы же будут вкладывать деньги в экономику провинциального городка только на льготных условиях. Сегодня, например, никак не может решиться вопрос финансирования последней стадии строительства и пуска завода химического волокна. Впрочем, на этом проекте стоит остановиться подробнее.

Казахстан обладает уникальной технологией производства углеводородного волокна, оставшейся в наследство от военно-промышленного комплекса СССР. Наша республика сегодня может занять очень выгодную позицию на формирующемся мировом рынке композитов (материалы, конструкции из которых легче и прочнее стальных). Но все упирается в деньги, точнее, в их отсутствие. Экономика Лисаковска не под силу вдохнуть жизнь в готовые на 90 процентов цеха завода химволокна. Иностранцы же готовы инвестировать средства в казахстанскую технологию, но только под гарантию существования свободной экономической зоны международными (Окончание на 6 стр.)

С уважением  
заместитель Премьер-министра

Г. ШТОЙК.



Несмотря на то, что празднование Дня металлургов в этом году переносится на 25 августа и будет отменяться вместе с 25-летием Лисаковска и горно-обогатительного комбината, 20 июля в 20 часов в большом зале ДК "Союз" состоится эстрадный концерт группы "Коллекция". Цена билета - 30 тенге. В этот же вечер на площади ДК "Союз" в 21 час лисаковцы и гости города смогут принять участие в народном гулянии вместе с коллективами художественной самодеятельности.

Праздника состоится и в АО "КБРУ" в п. Октябрьском.

На снимке: Ровно восемнадцать лет назад, окончив школу, пришла на участок обогащения фабрики ГМО Ирина Федоровна Семенова. Она освоила профессию машиниста ленточного конвейера, машиниста вакуум-фильтров.



Административным советом Лисаковской СЗЗ ведется постоянная, целенаправленная работа по развитию среднего и малого бизнеса. В настоящее время в городе зарегистрировано 163 частных предприятия, 28 малых государственных, 15 производственных кооперативов, 11 совместных предприятий, в которых трудятся более полутора тысяч человек. Кроме этого имеют свидетельства и патенты 1051 частный предприниматель.

Развитие предпринимательства является приоритетным направлением в деятельности Адмсовета Лисаковской СЗЗ. В городе принята программа поддержки и развития предпринимательства на 1996-1998 гг.

Вопросы малого и среднего бизнеса находят свое отражение в ежегодных программах развития производственного комплекса. Так, в 1996 г. в альтернативном секторе экономики приступил к работе завод по выпуску пластиковых бутылок и розливу прохладительных напитков, ведутся работы по строительству спиртавида, табачной фабрики. Планируется создание центра с мощной материальной базой по химической обработке сельхозугодий средствами малой авиации, запуск производства по выпуску ювелирных изделий и огранке технических бриллиантов. Дальнейшее развитие получат мукомольное производство и выпуск изделий из полистирола. В целом сеть малых предприятий производит свыше 40 наименований товаров народного потребления на общую сумму, по итогам 1995 г., свыше 320 млн. тенге.

Используя преимущества, предоставляемые законодательством по свободным экономическим зонам, Административным советом внедрена практика предоставления льготных кредитов из фонда социального и экономического развития зоны под реализацию наиболее перспективных производственных бизнес-проектов. Создана и работает специальная комиссия по экспертизе проектов и выделению кредитных ресурсов.

Начиная с 1993 года, выдано льготных кредитов на сумму 189601 тыс. тенге. Это позволило действующим и вновь созданным хозяйствующим субъектам сохранить или увеличить объем производства на сумму 431 тыс. тенге, получить дополнительно доходов в сумме 132,1 млн. тенге, создать дополнительно 555 рабочих мест, внести налогов в бюджеты различных уровней в сумме 58,5 млн. тенге.

В 1995-1996 гг. льготные кредитные ресурсы были выделены следующим предприятиям: ПО "Арай", МП "Жулдыз", АО "Отрар", кооператив "Декор", МП

"Асем", ГПМ "Кайрат", МП "Жастас". Предпринимателям Занке, Тырновой, Гусак. К сожалению, часть проектов, при их высокой рентабельности, не смогли быть профинансированы из-за отсутствия средств. Прогнозируемая сумма поступлений от предприятий, получивших на свое развитие кредит, уже в 1996 году составит 312,1 млн. тенге.

Для юридических и физических лиц, хозяйствующих на территории Лисаковской СЗЗ, применяется льготный налоговый и таможенный режимы.

Льготы по уплате таможенных пошлин, налогов и сборов предоставляются решением Административного совета на основании договоров о

взаимодействии.

В настоящее время такие договора заключены с представителем чешской фирмы "Кортимекс", германской фирмы "Коба", ТОО "Арман", частным предпринимателем Чихачевым. В стадии рассмотрения этот вопрос с фондовой корпорацией, "Бизнес-центром", МП "Веста" и в перспективе со всеми хозяйствующими субъектами, занимающимися внешнеэкономической деятельностью.

В городе ведется работа по организации инфраструктуры предпринимательства, создан бизнес-центр, начата работа филиала Кустанайской торгово-промышленной палаты, оказывается практическая помощь в регистрации хозяйствующих субъектов. Подключена международная коммерческая информационная связь "RELKOM", проводятся курсы лекций по вопросам рыночной экономики, налажены связи с ближним и дальним зарубежьем.

В целях дальнейшего развития предприятий малого и среднего бизнеса в ближайшее время необходимо отработать эффективные механизмы вовлечения иностранных инвестиций в производственный потенциал города, развернуть широкомасштабную рекламу преимуществ Лисаковской СЗЗ, провести комплекс мер по созданию инфраструктуры предпринимательства. Нам надо решить вопросы развития гостиничного хозяйства, организовать подготовку и переподготовку кадров для предпринимательской деятельности. С принятием именного Положения о Лисаковской СЗЗ необходимо привести в соответствие с Законом "О специальных экономических зонах в Республике Казахстан" налоговое и таможенное регулирование на территории города, организовать на месте регистрацию хозяйствующих субъектов, принять меры для развития складского хозяйства.

**А. НОВОКРЕЩЕНОВ,**  
заместитель председателя  
Административного совета ЛСЗЗ.

## РАБОТОДАТЕЛИ-"ПОДПИСАТЕЛИ" В СТОРОНЕ

Прошло чуть более месяца с того дня, когда областным территориальным комитетом по госимуществу было принято решение о ликвидации АО "Лисаковский горторг".

О причинах, приведших к распаду некогда многочисленного трудового коллектива орс Лисаковского ГОКа, "ЛН" писала не один раз. В частности, газета пыталась по-своему предостеречь бывшее руководство орс от чрезмерного упования на фондовые поставки, плановое распределение товаров. Помнится, речь шла и о необходимости значительного расширения децентрализованного закупа, активизации коммерческой деятельности товароделов промышленного и продовольственного отделов.

Об этом не раз говорилось и на совещаниях различного уровня. Но положение бывшего монополиста, видимо, ублаживало инициативу и энергию руководителей. Итог - плачевный. К конкурентной борьбе орс оказался не готов и с треском проиграл ее зарождающемуся и крепнувшему изо дня в день альтернативному сектору торговли. Последующее акционирование орс, преобразование в АО "Лисаковский горторг" были для него, что мертвому припарки. Они даже не продлили его агонию, не говоря и о намеках на реанимирование. Груз финансовых долгов поставщикам, бюджету, причем, в десятки миллионов тенге, окончательно потопил это когда-то прибыльное предприятие.

Не хочу бросать "камни" в чей-то огород, но и та кредитная политика, которой следовал орс, стала для него, образно говоря, удавкой, обильно смазанной мыльной эмульсией в виде 250-350-процентных кредитных ставок.

Сейчас, согласно схеме ликвидации предприятия, его объекты, основные фонды продаются с мо-

лотка. Вернее, их пытаются продать.

Заместитель председателя областной ликвидационной комиссии, заместитель председателя аюма Лисаковска Татьяна Кубрак подчеркнула, что имущество орс реализуется с его долгами, что значительно осложняет весь процесс.

Продавать объекты по остаточной стоимости неразумно. Этих денег даже не хватит, чтобы выплатить людям долги по зарплате, пособия, не говоря уже о возврате кредитов, выплатах в бюджетные фонды.

Т. Кубрак посетовала на то, что законодательная база по ликвидации подобных предприятий отстает от действительности, схема до конца не отработана. Из-за этого затягиваются сроки, что очень невыгодно и бесполезно бывших работников орс.

- Они часто приходят ко мне с вопросами о выплате им положенных денег, - рассказывает Т. Кубрак, - насколько получается, пытаюсь разъяснить им суть происходящего, говорю о том, что согласно законодательным актам, их интересы будут удовлетворены в первую очередь, но лишь тогда, когда появятся средства от продажи объектов. А только потом последуют расчеты с кредиторами, другими должниками...

Не секрет, что ныне покупательская способность лисаковцев очень снизилась из-за несвоевременной выплаты им зарплат.

Это и отпугивает потенциальных клиентов, для которых важен быстрый оборот средств, вложенных в бизнес, в ту же покупку магазинов.

В роли своеобразного хозяина значительной части имущества бывшего орс выступает сейчас наш Туранбанк, которому он должен по кредитам и накопившим (Окончание на 6 стр.)



Игорь Храмыкин работает на заводе химволокна сравнительно недавно. Но и за это время он приобрел немалый опыт. Он обслуживает линию по производству углеродных волокон, участок углекомпозитов, в его обязанности входит и наладка прессов. Вся работа линии зависит от умения и знаний механика. И на Игоря можно положиться - молодой рабочий хорошо справляется со своими обязанностями.

## НАРОД У НАС - УПРЯМЫЙ

Отсутствие культуры рыночной торговли... Виноваты в этом обе стороны - и продавец, и покупатель

Очередной рейд по проверке уличной торговли, как обычно, начался с базарчика в третьем микрорайоне. Это место больше всего доставляет хлопот санитарно-эпидемиологической станции и санитарной милиции. Особенно их прибавилось после распоряжения Адмсовета перенести рынок в пятый микрорайон. Но переездать похолодевшие люди не так-то просто. Коммерсанты прежде всего интересуют, что место в районе "Трех богатырей" многолюдное, торговля здесь идет хорошо, значит и прибыль будет. А чистый и красивый въезд в город их волнует меньше всего. Как бы не убеждали торговцев перейти с насиженного места в "Торговый центр" или пятый микрорайон, мюгик это не устраивает. Конечно, с местными коммерсантами этот

вопрос решить проще. Их санитарный врач А. Маканова знает каждого в лицо. Гораздо сложнее совладать с нашествием сельчан, которые возят к нам отовсюду флажки с молоком и сметаной. Выстраиваясь в ряд, они зазывают к себе покупателей. И наши неприхотливые горожане раскупают деревенскую сметанку, не обращая внимания на то, что условия для торговли здесь совсем неподходящие.

Тара, занятая сметаной и молоком, наверняка как следует не продезинфицирована. Фляжки, бидоны, ведра стоят на земле, а их содержимое нередко проливается. Площадка около магазина №2 сплошь и рядом покрыта замасленным

(Окончание на 4 стр.)

В "Лисаковской новинке" (№47 от 22 июня 1996 г.), рассказывая о книге Н. А. Назарбаева "На рубеже XXI века", остановился на разделе, посвященном интересной проблеме - кадровой политике, сыгравшей ощутимую роль в раскладе Союза.

Автор не только проанализировал просчеты в этой сфере, но и дал, как говорится, живые картинки, привел конкретные примеры из той действительности. Он отмечал, что "период позднего СССР имеет отчетливый привкус геронтократии... Именно в ту сонную эпоху был заведен часовой механизм, взорвавшийся через десятилетие огромную страну. Пресловутая стабильность в кадровой политике, которая, наверное, в нашей стране являлась любимым занятием коллективно стареющей бюрократии, превратилась в постепенную деградацию кадров".

В этом разделе книги Н. Назарбаев не поддается искушению ползословить, ползопрадорствовать по поводу ушедших с политической арены. Он пишет: "Я категорически противник того, чтобы представлять властвующую элиту того времени безмозглыми стариками, как это иногда сегодня делают. Это неверно абсолютно, их управленческий класс был высоким. Но пик свой они прошли уже в начале 70-х годов и не дали возможности новым поколениям проявить себя".

Вспомни не такую уж далекую историю советского государства. Было чуть ли не традицией, взойдя на политический Олимп, охаживать своих предшественников. Так было со Сталиным, Хрущевым, Брежневым. Каждый новый генсек начинал с кадровой чистки, создания собственной команды. И чисто по-человечески, думаю, это можно понять. Тем более, что советская система все же так и не заложила традиции смены политических элит. Срабатывал, прежде всего, принцип личной преданности.

Автор пишет, что "на рубеже 70-80-х годов назрела необходимость кардинальной смены высшей управленческой элиты и здесь для внимательного наблюдателя становилось ясно: на этот тихий внутренний вызов времени система не смогла ответить. С другой стороны, еще одним показателем внутренней слабости системы становится сугубо декоративная роль формального лидера".

Понятно, что государственное управление - это целая наука. Время типично революционных подходов к этой сфере давно прошло.

Н. Назарбаев подчеркивает и еще один болезненный момент - изоляцию советской элиты от действительности. Это привело к ее деградации и вседозволенности. Президент констатирует, что "на вершине власти оказались другие люди, которые уже целиком замкнулись на аппаратных играх, почувство-

вали вседозволенность. Это были люди явно не аскетического характера. Брежневское поколение погрузило страну в стагнацию. Меня покорила ценная примета, с которой Р. Рейган писал в своих мемуарах после смерти К. Черненко: "И снова в Кремле новый человек. Как я могу о чем-нибудь договориться с русскими, - спросил я Иэнси (супруга Р. Рейгана, авт.) - если они мрут прямо на глазах".

Среди причин распада СССР автор не мог не остановиться и на роли М. Горбачева.

"Он метался, - пишет Н. Назарбаев, - между различными лагерями, пытался совместить несовместимое, привлечь на свою сторону даже непримиримых противников. В конце концов он остался без поддержки и справа и слева и был предан теми, кого приблизил.

## "НА РУБЕЖЕ XXI ВЕКА" (о книге Н. Назарбаева)

Это был классический пример человеческой раздвоенности. Руководитель любого уровня должен быть самостоятельным и решительным, а главе супердержавы это качество необходимо, как воздух. Наполеон считал, что его преимущество перед всем человечеством в том, что он никогда не сомневался в своих действиях. Это тоже крайность. Но М. Горбачев со временем стал совершеннейшим маятником. Одного послушает - говорит одно, другого примет - говорит противоположное. Кризис обострялся, а тот, от кого все зависело, медлил с выбором. При этом искренне считал, что совершает грандиозные преобразования. М. Горбачев постоянно приглашал к диалогу, но говорил всегда сам. Мы же на заседаниях были вынуждены слушать его длительные монологи. Окончательно он стал себя считать носителем истины в последней инстанции, когда получил Нобелевскую премию. Разве мог уважающий себя и свой народ руководитель заявить: "Я не буду президентом, если развалится Советский Союз"? Тогда каждый мысленно ответил Михаилу Сергеевичу: "Если уж ты президент, то не допусти развала страны! Или уйди, если чувствуешь, что не справишься". Такая нерешительность во многом стала источником бессилия и преступной безответственности власти в кризисных ситуациях".

Но в то же время Н. Назарбаев отдает должное М. Горбачеву в том, что он предпочел все же перемены, нежели сохранение отживших отношений в экономике и политике...

В своей книге автор пишет на примере впечатлений от личных встреч и бесед с лидерами других государств (Б. Клинтон, Ф. Миттераном, С. Демирелем, Т. Озалам, Цзянь Цземинем, Ли Пэнном и др.), что Казахстан должен осуществлять курс на развитие сбалансированных отношений как с европейскими, так и с азиатскими странами, и прежде всего, с Россией.

В. ХУДАЙБЕРГЕНОВ.



# ЖИЗНЬ ПРОЖИТА НЕ ЗРЯ

Незаметно летят годы. Не успеешь оглянуться, как за плечами остается вся жизнь, хоть и трудная, но интересная. И я благодарна судьбе за то, что связала она меня с Лисаковском.

Родилась я в Казахстане, но во время войны мой брат забрал меня к себе на Урал, так как в те голодные годы матери трудно было одной поставить на ноги четверых маленьких детей. Там и вышла замуж. Затем потонуло меня на родину.

В начале шестидесятых приехали мы с подружками в Лисаковск. Никого города тогда еще не было - голая степь. Лишь на том месте, где сейчас находится ресторан "Оазис", стояла будочка строителей, околоченная из горбыля. Меня возле нее попадались на каждом шагу. Недалеко ходили стада сайгаков. А сколько озер! Трудно было даже предположить, что в скором времени здесь вырастет целый город, закипит жизнь.

Начальник строительства Воробей (к сожалению, я не помню его имени и отчества) сказал нам: "Для нас, девчата, работы нет. А мужья усть приезжают".

И хотя апереди ждала неизвестность, а у нас уже было трое детей (самой младшей дочери - одним год), мы с мужем все-таки решили ехать. Трудности нас не

пугали. Мы сначала на Майлине, дом для себя достраивали сами. Старший сын учился в школе в поселке Октябрьский. Помню, однажды зимой ушел он в школу, а затем начала такой страшный буран, что света белого не выдать. Отправилась искать его на тракторе и, к счастью, нашли, привезли домой. Такие буряны в те годы случались очень часто. Я работала в котельной. На работу мы иногда ходили в город. Проработав двенадцать часов, разгрузишь четыре тонны угля - и снова домой, пешком, не



# ЛИСАКОВСКУ - 25

## ДОБРЫМИ СЛОВАМИ И УЛЫБКОЙ ТЕПЛОЙ

Раиса Егоровна Шумилина 38 лет трудилась в системе здравоохранения. Из них 23 года отдала работе с детьми в средней школе №3. В 1958 году, после окончания Зырянского медучилища, ее направили фельдшером в медсанчасть свинцово-цинкового комбината. С 1964 года работала в здравпункте "Опытное поле". Находился он в шахте Маслинского рудника. Здесь Раиса Егоровна прошла, можно сказать, боевое крещение. В ее обязанности входило: прием больных, процедуры, оказание первой медицинской помощи при несчастных случаях, которые в шахте встречаются не так уж редко. Многие получали отравление газом, некоторым отрывало руку, были и смертельные случаи. В таких экстремальных ситуациях молодая девушка просто не имела права теряться. Она сразу же сосредоточивалась и бросалась на помощь пострадавшему. Ведь кроме нее в шахте никого из медиков больше не было. Потом уже, когда человека поднимут из шахты, подвезжало "Скорую помощь".

В 1966 году Раиса Егоровна вышла замуж за Ивана Даниловича Шумилина. По окончании Усть-Каменогорского строительного-дорожного института он по распределению попал в Кустанай. Оттуда его направили в Лисаковск.

И вот уже в 1969 году семья Шумилиных в молодом городке.

Раиса Егоровна сразу устроилась работать в "Скорую помощь", которая в то время только организовывалась. Трудилось здесь всего несколько человек, и приходилось им делать очень многое: первичную обработку ран, накладывание гипсовых лангетов на переломы, промывание желудка. Реанимационного отделения в то время еще не было, поэтому людей выводили и из шока, оживляли. Работа на "Скорой помощи" дала много практических навыков.

В 1973 г. Раису Егоровну перевели на должность фельдшера в среднюю школу №3. С тех пор она находилась в постоянном контакте с детьми, ездила с ними в пионерские лагеря, готовила санпосты и сандружины для участия в соревнованиях.

Сама Раиса Егоровна говорит, что ничего в ее жизни особенного не было. Но коллеги отзываются о ней как о мастере своего дела. Для многих она до сих пор, несмотря на то, что ушла на заслуженный отдых, является образцом для подражания. Доброе отношение к людям, чуткость, внимательность, сострадание к чужой боли, исполнительность в работе - вот те качества, которые характеризуют ее как человека. Много лет она была бригадиром школьных фельдшеров. Свой опыт и знания, умения и навыки охотно передавала молодым. В тот день, когда ее прово-



жали на пенсию, весь коллектив детской поликлиники, особенно школьные фельдшера, сказали ей много теплых слов, пожелали долголетия, семейного благополучия и успехов во всем.

Сейчас Раиса Егоровна занимается воспитанием внука. Но ее добрая, отзывчивая душа по-прежнему распахнута настежь и для других детишек. Соседи в подъезде называют Раису Егоровну домашним врачом, так как в любую минуту, когда бы к ней ни обратились, она окажет квалифицированную медицинскую помощь, исцелит словами добрыми и улыбкой теплой.

Г. КОНОНЕНКО.

На снимке: Р. Е. Шумилина.  
Фото А. ДУБИНИНА.

## НА СЧЕТ №:000142963

в ФРО Бюджетного банка (бывшего Нацбанка), на котором аккумулируются денежные средства организаций, пред-

численные для проведения юбилея города, поступили новые взносы: от фирмы "Кортимекс" - 30000 тенге, от почетных

ханской - 1200, Г. И. Шепето - 200, Б. В. Виндерских - 150 тенге.

Всего на этом счету (по данным на 9 июля) - 151500 тенге.

## ПОСТРОИЛИ СВОЙ ГОРОД

Муж мой, Алиншин Иван Константинович, приехал на целину в 1960 году из Рязанской области в совхоз Покровский. Я родилась и выросла на Кустанайщине, с 1955 года работала трактористкой. Имею награды.

Когда мы услышали, что недалеко от Рудного строится новый город, муж в 1968 году уехал в Лисаковск, работал каменщиком, бригадиром в "Промстрое-1". Вскоре получил он одну комнату на Майлине и перевез нас с дочкой к себе. Я устроилась на работу мотористом на растворобетонный узел на промзоне. Вставать приходилось рано, так как первая смена начиналась в 6 часов. На промбазе подавали цемент вручную, ведрами в ковш, а песок - через люки. Летом было неинного полегче, а зимой песок завозили мерзлый. Забьется лок комками, и приходится пробивать его ломом. Мы очень уставали, а ведь вместе со мной работали одни женщины: В. Подлесная, Ю. Чембрович, Р. Пенькова, Т. Мальцева, Р. Обросова, С. Журавлева и другие.

В 1970 году пустили ЖБИ-3 и нас перевели на постоянное место - первый бетонорастворный узел. Мы строили город, фабрику, успевали еще и помогать совхозам "Колос", "Кайранкуль"...

Я неоднократно награждалась ценными подарками, заносилась на Доску почета. Награждена орденом Трудовой славы III степени.

Муж строил школы, больницы, детские сады, культурно-бытовые учреждения. В 1971 году он перевелся в СУ "Торжмилстрой", работал в бригаде Хаснулина, а последние годы перед пенсией - в бригаде Репникова. Имеет много поощрений, ветеран труда.

Сейчас мы оба на пенсии. Вырастили трех дочерей, есть у нас две внучки и два внука... Как ни было нам трудно, но мы умели и работать, и веселиться. И несмотря на то что построили свой го-

В 1964 году мы перебрались в Лисаковск. Значит же, чтобы было где жить, несколько семей взялись достраивать жилой дом в первом микрорайоне. Город строился быстро, дома росли как грибы после дождя. Муж, Григорий Андреевич, был плотником в тресте, принимал участие в строительстве почти всех домов первого, второго и третьего микрорайонов, кинотеатра "Искра" (потом еще нас приглашали на торжественное открытие). Фотография его не сходила с Доски почета. Я с 1970 года, закончив шестимесячные курсы, стала мотористом на насосной - отсюда и ушла на пенсию.

В те годы мы жили веселее и проще. О деньгах как-то не думали. На Новый год на улицах устанавливали елки, здесь все веселились, играли, катались с горки. Все были вместе, простые рабочие и начальники, никакого различия мы не замечали. Вместе отмечали праздники, шли в Первомайской колонне, работали на субботниках, украшая наш город. Там, где теперь музыкальная школа, был клуб, куда мы ходили всей нашей дружной бригадой. Первая школа, которая открылась в Лисаковске, казалась вам очень красивой. И родители были просто счастливы, что в ней будут учиться их дети. Приподнятое настроение, ощущение радости никогда не покидали нас. Мы верили, что строим не только город, но новую и лучшую жизнь... Все, что от нас требовалось, мы сделали. И не наша вина, что на долю молодых выпали новые испытания. Может быть, преодолевать трудности, а не смиряться перед ними, работать, засучив рукава, - это и есть настоящая жизнь. Потом, оглянувшись назад и окинув взглядом сделанное, ты можешь с удовлетворением сказать себе, что жизнь прожита не зря.

**В. КАЗАНЦЕВА.**

**СТРОИТЕЛЬСТВО** города и Лисаковского ГОКа, как и всякое большое строительство, начиналось с организации электро-, водо- и теплоснабжения, а также связи строительных объектов и будущих микрорайонов города.

Мне, в числе других энергетиков, довелось быть у истоков создания первого Лисаковского энергоучастка. И сейчас хочется рассказать о людях, с кем довелось работать в те дни, как говорится, "плечом к плечу".

Строительство начинали подразделение треста "Соколоврудстрой". Я в то время работал в энергохозяйстве этого треста и в начале ноября 1966 года был направлен на строительную площадку будущего ГОКа и города - для организации энергоучастка, который должен был осуществлять энергоснабжение, давать тепло и воду, обеспечивать связью строительные, промышленные и жилые объекты будущего Лисаковска.

Вместе со мной из Рудного приехали Н. Т. Крымов, А. Е. Дводенко, А. И. Ахмеров, которые стали работать на должности мастеров, и М. Авдеев, А. Пузовский и А. Пильчугев - электросварщик по монтажу и ремонту котлов типа "Энергия".

Строительство котельной было окончено, и теперь надлежало в кратчайшие сроки выполнить монтаж котлов, насосов и запустить котельную, а для этого важно было обеспечить ее электроснабжение и стабильную подачу воды.

Сейчас мало кто знает, что первые скважины для обеспечения котельной и города водой были расположены примерно на месте нынешнего дорожного кольца на дороге "фабрика-город". Были пробурены три скважины, построена небольшая временная насосная, которая в первое время и обеспечивала водой котельную, дома №№ 1-13, и те, что сдавались в 1967 году.

К концу ноября закончился монтаж котельной с шестью кот-

лами типа "Энергия-3". Ее укомплектовали рабочими и сразу запустили в эксплуатацию. Примерно в это же время на первую подстанцию (в первом микрорайоне) было подано напряжение с временной подстанции 110/6 "Кустанай-энерго".

Поскольку трест "Соколоврудстрой" арендовал дома на станции Майлина, то нашему энерго-

## ПЛЕЧОМ К ПЛЕЧУ



участку пришлось принимать, комплектовать кадрами и закатывать котельную и там. Таким образом, на только что организованный энергоучасток возлагалась большая ответственность по снабжению котельных топливом, водой, электроэнергией, а заселенные уже дома - теплом.

И без преувеличения можно сказать, что только благодаря самоотверженной работе ИТР участка, слесарей А. Пузовского, М. Авдеева, А. Л. Голубева, кочегаров В. Я. Казанцева, В. С. Моргунова, М. Н. Рудковской и многих других, тех, кто работал в то время в котельных и насосных, был успешно проведен первый отопительный сезон 1966-67 гг.

В 1967 году была построена еще одна котельная с шестью котлами, в то время первый микрорайон был полностью застроен.

Летом этого же года была построена и временная насосная на станции обезжелезования, введено в строй 9 скважин в районе карьера, и вопрос водоснабжения, таким образом, значительно улучшился.

Хотелось бы отметить и ныне проживающих в Лисаковске. Это Виктор Оттович Дергейм, Анатолий Григорьевич Левковский, Василий Николаевич Куценко и многие другие.

В 1967 году был смонтирован первый стономерный коммутатор связи во временном помещении. Через железнодорожную связь мы вышли на Рудный: оперативность в вопросах снабжения строительства на Лисаковской площадке значительно улучшилась.

Первыми телефонистками были Н. Каденко, Ж. Полупан, И. Ягудина. Небольшой коллектив связи возглавлял тогда И. П. Слюсарчук.

Конечно, в короткой газетной статье всего не расскажешь, но вот примерно так росла, крепла и обеспечивала строительство и жилые дома города энергослужба будущего треста "Лисаковскрудстрой".

С 1 января 1968 года, с образованием треста, было создано и объединенное энергохозяйство, начальником которого я был назначен. Главным инженером стал С. А. Печенкин, Н. Т. Крамов возглавил цех тепловодоснабжения, А. Е. Дводенко - цех сетей и подстанций, цех связи, который к тому времени уже имел ручную телефонную станцию на 200 номеров - З. Лукашenko.

За время работы коллектив энергохозяйства неоднократно заносился на Доску почета треста и города, награждался переходящим Красным знаменем.

Были и неудачи, которые незамедлительно решались руководством управления.

Много с тех пор прошло времени, и я с большой теплотой и уважением вспоминаю коллектив, которым руководил, и в котором проработал 21 год.

**В. ПАВЛЮК,**  
ветеран труда.

На снимке: слева направо В. А. Павлюк, Н. Скрыльников (автобаза №3), К. Р. Каденко ("Промстрой-2").



(Окончание.  
Начало на 1 стр.)

родного образца. Сегодня это возможно либо при модернизации существующего законодательства, либо, как ни парадоксально это звучит, при возврате к закону о свободных экономических зонах образца 1990 года.

Возможно, последняя мысль вызовет негативную реакцию у многих читателей. Мол, каждый пытается перетянуть одеяло (читай - законодательство) на свою сторону и халнуть побольше льгот. Но не стоит забывать, что, работая по существующим нормативам, Лисаковская СЭЗ уже достигла вполне реальных результатов. В городе сохранено 3509 и создано несколько сот новых рабочих мест, начавшаяся была отток населения повернул вспять, переживает второе рождение социальная сфера, а в ближайшие месяцы планируется пуск титаноциркониевого производства и спиртзавода. При этом работникам бюджетных учреждений вовремя выплачивается зарплата, пенсионерам -

## Лисаковский вариант. Перспектива для бесперспективных?

пенсии, а нуждающимся - пособия.

Можно было бы закончить статью на этой мажорной ноте, но сегодня большинство казахстанцев воспринимает успех одних только как результат ущемления интересов других. Кого же в этом случае ущемил Лисаковск?

В первую очередь, от предоставления таможенных и налоговых льгот (мизерных, но все же реальных) пострадали областная и республиканский бюджеты. Однако на те средства, которые они недополучили, было расширено налоговое пространство, то есть увеличено количество налогоплательщиков, которые уже частично возместили потери. Кроме того, Лисаковск, отказавшись от госдотаций, снял серьезную ношу с плеч

бюджета. И, наконец, самое главное - монопромышленный город, который еще четыре года назад, казалось, был обречен, сегодня процветает.

Увы, как это ни парадоксально, процветание может неблагоприятно сказаться на дальнейшей судьбе Лисаковска. По доброй советской традиции соседи - такие же монопромышленные города, погибнуть которым не дает лишь поддержка областного бюджета - воспринимают расцвет Лисаковска как социальную несправедливость. В воздухе уже витает мысль о необходимости поделить бюджетные капиталы СЭЗ, нажитые свободным экономическим путем, на всех нуждающихся. Одна надежда на необратимость рыночных процессов и здравый смысл. Разделив "лишние" деньги,

образующие фонд социально-экономической поддержки Лисаковской СЭЗ, мы не поможем реально никому из соседей, а сам Лисаковск опять свергнем в пучину нищеты. Заодно туда же попадут крестьянские хозяйства, окружающие свободную экономическую зону и получающие от нее льготные кредиты под свою продукцию и другую материальную помощь.

Если Лисаковск лишится своего финансового преимущества, ему останется одно - встать в очередь за государственными субвенциями, прибавляя еще одну статью расхода в областном бюджете. Смею заверить, что положение бедствующих соседей от этого ничуть не улучшится.

Конечно, создание СЭЗ нельзя рассматривать как

универсальный способ выхода из экономического кризиса. Свободные зоны - чрезвычайно тонкий и обоюдоострый инструмент, и лучше воздержаться от его частого применения. Ни в коем случае нельзя организовывать СЭЗ в районах с развитой и функционирующей промышленностью, без поступления от которой бюджет не сможет существовать. Однако для так называемых бесперспективных городов образование на их территории свободной (специальной) экономической зоны могло бы стать реальным выходом из положения. Но и в этом случае стоит избежать поспешного принятия решения об организации СЭЗ, так как неотработанные концепция, программа и технико-экономические обоснования зоны, а также неграмотные действия администрации СЭЗ помешают не только реализовать весь потенциал свободной зоны, но даже могут полностью дискредитировать ее идею.

В Казахстане уже существует и негативный опыт создания свободных эконо-

мических зон. Но действия Административного совета Лисаковской СЭЗ, возглавляемого Альбертом Рау, считаются весьма удачными. Подтверждением тому может служить меморандум Президента РК, объявленный им не только что завершившейся республиканском совещании акимов. В меморандуме, в частности, говорится, что статус специальной экономической зоны не только можно, но и нужно давать депрессивным городам для их спасения. И, конечно, сегодня не может идти речь о прекращении или свертывании программы свободных (специальных) экономических зон в республике. Заключены долгосрочные контракты, иностранные фирмы начали финансирование крупных проектов - машина закулилась. И если Казахстан делает шаг назад, он не только лишится финансового благополучия во многих регионах и потеряет часть иностранных партнеров, но и "потеряет лицо" на мировом уровне.

("Казахстанская правда", №143 от 9. 07. 1996 г.)

## В ПРЕДДВЕРИИ ПРАЗДНИКА

Подготовка к празднику - занятие всегда приятное, но и хлопотное. Особенно, если виновником торжества является не отдельный человек, а целый город. Чтобы в день своего рождения именинник был не только чистым, но и нарядным, ярким, праздничным, лисаковцам предстоит немало потрудиться.

В связи с празднованием 25-летия города Административный совет Лисаковской СЭЗ по предложению организационного комитета, поручил предприятиям города выполнить собственными силами следующие объемы работ:

АО "Лисаковский ГОК" - изготовить и смонтировать металлическую конструкцию в районе СТО по чертежам рекламного агентства "Кос-тана", изготовить и смонтировать

Кзыл-Жарского гидроузла с восстановлением аварийного ограждения. Кроме того, четко расписаны задания по изготовлению и размещению визуальной рекламы.

Отделу архитектуры поручено рассмотреть и согласовать эскизы оформления объектов торгового обслуживания административных зданий и сооружений. В изготовлении рекламы помощь предприятиям будут оказывать МП "Художник", агентство "Кос-тана", производственно-коммерческая группа "Атолл".

Большая работа проводится по подготовке к проведению конно-спортивного праздника, который будет проходить на берегу реки Тобол, недалеко от пляжа. В создании дорожек для байги также

## ОДА ПЕСНЕ, ОДА ЖИЗНИ

Мария Сазонова Глева - одна из первых участниц хора "Ветеран". Хотя о возрасте женщины и не принято говорить, но, встретившись с Марией Сазоновной, просто невозможно не удивиться, как удалась ей, прожиз до 80 лет (а столько ей исполняется завтра), сохранить столько энергии, душевных сил и красоты. А секрет ее молодости кроется в песне.

Росла Мария в большой семье.



в госпитале. Думал, что на всю жизнь калекой останусь и не хотел устраивать жену. Но все же она его дождалась. Да только не пришло с ним продолжителем новую жизнь. Вскоре после войны он умер. Она осталась радостно подрастающим сынишкой. Приходит он с улицы, манит рассказывать о своих делах, делят же и уснет за столом от усталости.

Незаметно пролетели годы. Проводила Володю в

вать на кольце (точка №1) объемную композицию на тему "АО "ЛГОК" - 25 лет";

АОЗТ "Арай" - изготовить и установить на кольце в районе офиса рекламно-информационную установку;

АО "Металлист" - изготовить и установить металлическую конструкцию в районе ЦВБК по чертежам отдела архитектуры, для установки "Билборда" (стенд-плакат);

АИК - выполнить монтаж рекламно-информационного стенда "Лисаковская СЗЗ" на въезде в город; перенести "Билборд" в район ЦВБК, подключить освещение;

ПХО "ЛГКХ" - выполнить побелку бордюрных камней, основания осветительных опор известковым раствором, окрасить станки дорожных знаков, декоративные элементы, размещенные на электроопорах, подреаать кустарники на кольцевых развязках дорог; заменить неисправные осветительные приборы на городских магистралях, во дворах и микрорайонах;

Верхне-Тобольское водохранилище - покрасить металлические наземные сооружения Кызыл-Жарской плотины; отремонтировать фасады зданий, наружного освещения, сделать уборку прилегающей территории в районе гидроузла;

ДСП №5 АО "Кустанайдорстрой" - выполнить ремонт обочины участка дороги от СТО до пло-

задействованы предприятия Лисаковска. По словам главного архитектора города В. Доценко, протяженность дистанции будет 2000, радиус - 150, ширина дорожки - 20 метров. В центре располагается поле для национальной игры "Кокпар". Украшен он будет яркой рекламой и разноцветными флажками. Для установки зрительских трибун планируется использовать прицепы. Между трибунами установят две палатки или юрты для размещения судейской коллегии и тотализатора. Будет установлена воздушная линия электропередач для устройства освещения и "шкаф" для подключения аппаратуры. Необходимо изготовить и установить коновязь, обеспечить подвоз питьевой воды для животных, установить четыре санкабины, емкости для сбора отходов и мусора, сделать автостоянку.

Конечно же, на все это потребуются немало времени и средства, и руководители предприятий, ссылаясь на сложное экономическое положение, стараются открячиться от полученных заданий. Но как бы трудно сейчас не приходилось, 25-летие Лисаковска мы должны отметить так, чтобы не только жители, но и гости нашего города надолго запомнили этот праздник. В конце концов, это дело нашей чести - не ударить в грязь лицом.

Г. НИКОЛАЕВА.

Чтобы прокормить десятиречья детей, родителям приходилось много работать. Скрывать, облегчить тяжелый труд и помогала песня. Она в те времена была единственной отрадой. Ведь в 20-е годы не было телевизора, радио. В свободное от работы время ходили в церковь. Отец Марин был очень религиозным человеком, пел в церковном хоре. А впечатлительная Маринка, стоя перед иконами, восторженно слушала, как звонкие, чистые голоса, данные Богом, переливаются, уносятся ввысь, оставляя земные проблемы внизу. Это было какое-то таинство, вдохновенное мечтой. Оно помогало перенести все тяготы. А их выпадало немало. В поисках лучшей жизни в 1924 году приехали в Казахстан, в деревню Ольховку. Отец хотел построить дом, да не успел. Погиб вместе с тринадцатилетним сыном от рук бандитов, жестоко расправившихся с ними. Мать осталась с малолетней ребятней одна, в шалаше. А горевать некогда. Надо детей растить. Самого младшенького убавкивает на руках, да и затыкает заунывную песню. Изливается в этой песне вся тоска материнская, печаль о доле тяжелой. Обронит скудную слезу, и опять за работу.

В 1926 г. из Ольховки переехали в деревню Варваринку Тарановского района. Но и тут жить легче не стало. Маринку в школу отпра-

вить надо, а ей и обуять-то нечего.

Зато сколько было восторга, когда приехал старший сын Андрей из Самарканда! Не могла мать на него нарадоваться, совсем взрослый стал. Поделилась она с ним своими горестями, а на следующее утро Андрей сказал: "Маринку и забери к себе. В Самарканде в школу пойдет".

С тех пор старший брат стал для Марин вместо отца. Он ее воспитал и вывел в люди. Когда закончила школу, устроил на бухгалтерские курсы. Потом пошла работать. Встала на ноги, окрепла, завела свою семью. Муж Марин был военным. Пришлось офицерской жене ездить за ним по всему белому свету.

Война застала их в Прибалтике.

Марин подхватила на руки трехлетнего сынишку Володу и побежала в штаб. Оттуда жен и детей военных отправляли в тыл, в Казахстан. Приехала Мария к матери в Варваринку. Работы в тылу - неоплатный край. Хлеб скопили, а молотить некому. Всю зиму работали женщины, не разгибая спину.

И тут помогала выстоять песня. Трудятся бабоньки на току и поют. Вечером соберутся все вместе. Вяжут носки для фронтовиков и опять затынут душевную песню.

Целый год от мужа не было писем. Он лежал тяжело раненый

раним. Как говорится, процесс... еще идет.

И в то же время не могу не сказать о такой вот несурзаде. Попробуй частное лицо не вернуть вовремя взятый кредит, сразу же поплатится личным имуществом и может остаться гол как сокол. Дру-

армию и в 1958 году решила поехать на целину. Временно поселилась убрата в Тоболе. Устроилась работать бухгалтером в автобазу. За три года работала здесь 20 лет. За это время сменилось семь директоров, менялось и само название автобазы. Но коллектив всегда оставался дружным, веселым. Жизнь кипела. Участвовали в соцсоревнованиях, в конкурсах художественной самодеятельности.

Мария Сазонова не только пела в хоре, но и была ведущей. Ей удавалось между номерами так весело рассказать какую-нибудь историю, что зрители всегда встречали ее громкими аплодисментами. Потом Мария Сазонова ушла на пенсию и в конкурсах художественной самодеятельности больше не участвовала. Появились у нее подружки-пенсионерки Елена Степановна Букнина и Мария Владимировна Зинченко. Вновь объединили их песня. Соберутся втроем на праздник и поют. От подруг узнала, что в 12 доме 1 микрорайона собираются и поют под баян, читают стихи. Так зародился хор "Ветеран". Дорогу в жизнь ему дал Владимир Алексеевич Селушкин лишь в 1980 году в ДК "Строители". С тех пор поет в нем Мария Сазонова Гаева.

Г. ГОЛУБЕВА.

На снимке: М. С. Гаева.

## РАБОТОДАТЕЛИ-"ПОДПИСАТЕЛИ" В СТОРОНЕ

(Окончание. Начало на 2 стр.) по ним процентов более 40 миллионов тенге. И ныне банкиры подыскивают выгодных покупателей, чтобы продать им тот или иной объект, дабы не только вернуть эти

миллионы, но и вновь получить определенный "навар". И варианты здесь могут быть самые различные, рынок есть рынок. Каждый блюдет свою выгоду. Тем более, что у банка определенные обяза-

тельность перед своими клиентами-вкладчиками.

А пока же часть бывших магазинов орс встречает по привычке пришедших туда своих давних покупателей закрытыми на замок две-

гое дело госпредприятие. Здесь в роли пострадавших не работодатели-"подписатели", а обычные работники, как правило, и не ведающие о тех суммах, заложниками которых они становятся.

В. БОГДАНОВ.

Редактор В. А. КОШЕЛЕВ

УЧРЕДИТЕЛЬ: Административный совет свободной экономической зоны

НАШ АДРЕС: 459335, г. Лисаковск, Кустанайской обл., 1 мкр., д. №19 (третий этаж)

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ:  
редактора - 2-22-71, отдела общественно-политической жизни и экономических проблем - 2-22-72, отдела городской жизни, бухгалтерии - 2-24-11, отдела оперативной информации - 2-64-96, ответсекретари - 2-22-63.

Газета передана по каналам связи. Компьютерный набор. Печать офсетная. Усл. печ. л. 1. Отпечатана в типографии ПО "Полиграфин", 458007, г. Кустанай, ул. Индустриальная, 16.

Опубликованные материалы не обязательно отражают точку зрения редакции. Ответственность за содержание объявлений, рекламы несет рекламодатель.

Гонорары оплачиваются за заказанные материалы.

Reg. свид. №93  
Газета выходит во вторник и пятницу.  
Тираж 6284. Заказ № 2902  
Доп. тираж в розн. 200 экз.  
Индекс - Л1.